



## 中共中央国务院印发《党政机关厉行节约反对浪费条例》

### 党政机关厉行节约反对浪费条例

(2013年10月29日中共中央政治局会议审议批准 2013年11月18日中共中央、国务院发布 2025年5月2日中共中央批准 2025年5月2日中共中央、国务院发布)

#### 第一章 总则

第一条 为了进一步弘扬艰苦奋斗、勤俭节约的优良作风,推进党政机关厉行节约反对浪费,建设节约型机关,根据《中国共产党章程》和《中华人民共和国宪法》,制定本条例。

第二条 本条例适用于党的机关、人大机关、行政机关、政协机关、监察机关、审判机关、检察机关,以及工会、共青团、妇联等人民团体和参照公务员法管理的事业单位。

第三条 本条例所称浪费,是指党政机关及其工作人员违反规定进行不必要的公务活动,或者在履行公务中超出规定范围、标准和要求,不应当使用公款、资产和资源,给国家和社会造

成损失的行为。

第四条 党政机关厉行节约反对浪费,应当深入贯彻中央八项规定精神,遵循下列原则:坚持从严从简,带头过紧日子,勤俭办一切事业,降低公务活动成本,腾出更多资金用于发展所需、民生所盼;坚持依规依法,遵守党内法规和国家法律法规的相关规定,严格按照制度办事;坚持提质增效,科学统筹财政资源,严格控制经费支出,加强厉行节约绩效考评;坚持实事求是,从实际出发安排公务活动,取消不必要的公务活动,保证正常公务活动;坚持公开透明,除涉及国家秘密事项外,公务活动中的公共资金、资产和资源使用等情况应当按照规定予以公开,接受各方面监督;坚持深化改革,通过改革创新破解体制机制障碍,建立健全厉行节约反对浪费工作长效机制。

第五条 中央办公厅、国务院办公厅负责统筹协调,指导检查全国党政机关厉行节约反对浪费工作,有关协调联络机制承办具体事务。地方各级党委和政府办公厅(室)负责指导检查本地党政机关厉行节约反对浪费工作。

第六条 各级党委和政府应当加强对厉行节约反对浪费工作的组织领导。党政机关领导班子主要负责人对本地区、本部门、本单位的厉行节约反对浪费工作负总责,其他成员根据工作分工,对职责范围内的厉行节约反对浪费工作负主要领导责任。

第七条 各级领导机关和领导干部

必须树立正确政绩观,坚持以身作则、以上率下,严禁搞劳民伤财的“形象工程”、“政绩工程”,防止重大决策失误造成严重浪费,坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风。

中央和国家机关各部门应当在厉行勤俭节约、反对铺张浪费上走在前、作表率。

#### 第二章 经费管理

第八条 党政机关应当加强预算编制管理,按照加强财政资源和预算统筹的要求,将各项收入和支出全部纳入预算。

(下转第四版)

### 四千青少年竞技无人机

5月16日至18日,第九届全国青少年无人机大赛(浙江省赛)在建德市航空小镇举行,吸引了全省4000余名青少年参与。比赛涵盖了无人机操控技能、人工智能编程等项目,重点考察选手的空间思维、编程创新及团队协作能力。

本报记者 彭鹏  
通讯员 吴延丰 摄

### 常山打造地方风味IP,挑动消费市场味蕾 “鲜辣滚烫”升腾烟火气

本报讯(记者 赵璐洁 共享联盟·常山 葛锦熙 通讯员 李杨)春夏之交,正是尝鲜好时节。由常山鲜辣名厨研发的十道菜品在良友酒家、陈先进鱼馆等鲜辣美食门店上新不久,柚园飞鸡、鲜椒牛肉、信安山珍……每一道菜都能让食客尽享鲜辣滋味。

一方水上,一方风味,“鲜辣”已成为常山鲜明的标识。常山县餐饮协会执行会长兼名厨委员会主任宁金发说:“常山地处浙闽赣皖四省边际,历史上各路人流、物流、商流在此汇集,催生出融合性非常强的美食文化,常山美食既吸收了浙闽菜的鲜和徽州菜的咸,又吸收了赣菜的辣,形成特有的味道。”

中午12时,常山县文坊路上的陈先进鱼馆热闹非凡。前厅,一拨食客开始就餐,又一拨食客入座点菜;后厨,老板陈先进专注于烹制招牌菜——红烧将军鱼。只见陈先进将处理好的鱼放入滚烫的油锅,瞬间,“滋滋”声响彻厨房,接着配以料酒、酱油、盐等佐料调味,等鱼煮熟,再撒上一把辣椒、蒜苗和紫苏。“这道菜看起来简单,实则大有讲究。”陈先进一边烹饪,一边介绍:食材要新鲜,鱼和辣椒必须是本地的,这里

地处钱江源头,水质好,养出来的鱼肉质鲜嫩;这里种的辣椒品种,不过辛不过烈不过辣,适度的辣打开味觉,鲜味来得愈加绵长,鲜中带辣,这样才能成就最地道的鲜辣风味。说话间,冒着腾腾热气的红烧将军鱼出锅了。

正是这样的鲜辣滋味,引得许多游客寻味而来。“我喜欢吃辣,闻着辣味就觉得食欲大开,这次专程来品尝鲜辣味。”来自金华的游客吴倩蕙和朋友自驾到常山,直奔陈先进鱼馆,虽然还在排队等位,但言语间难掩对美食的期待。

为一顿美食奔赴一座城,每到节假日,有不少像吴倩蕙一样的吃货“特种兵”来到常山,感受烟火气里的“鲜辣滚烫”。今年1至3月,常山接待游客218.1万人次,实现旅游消费18.6亿元,其中餐饮消费占比超70%。

早些年,许多人出行主要关注景区景点,如今,品尝美食成为了旅游的重要动因。常山县文旅局党委委员、副局长姚峰说:“‘味蕾游’的兴起为常山文旅市场提供了前所未有的发展机遇。”陈先进一边烹饪,一边介绍:食材要新鲜,鱼和辣椒必须是本地的,这里

## 党政机关要带头过紧日子

人民日报评论员

厉行节约、反对浪费是我们党的光荣传统和优良作风。习近平总书记指出:“党和政府带头过紧日子,目的是为老百姓过好日子,这是我们党的宗旨和性质所决定的。不论我们国家发展到什么水平,不论人民生活改善到什么地步,艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。”近日,在深入贯彻中央八项规定精神学习教育持续走深走实之际,党中央对《党政机关厉行节约反对浪费条例》作了修订,进一步拧紧党政机关带头过紧

日子的制度螺栓。各地区各部门要从作风建设关系党的形象、关系人心向背、关系党和国家事业成败的政治高度,认真抓好新修订《条例》的学习宣传贯彻,以制度的刚性约束力坚决遏制和根治铺张浪费的作风之弊、行为之垢。要不断筑牢反浪费的制度堤坝。2013年,为推动中央八项规定精神深入贯彻落实,党中央制定出台《条例》,并推动逐步形成了以《条例》为主干,由各方面专门配套规章制度共同构成的反浪费

制度体系,有效遏制了“车轮上的腐败”、“舌尖上的浪费”、“会所里的歪风”等作风突出问题。同时要清醒看到,尽管党中央三令五申,个别党政机关大手大脚、奢侈浪费现象仍然时有发生,一些党员干部顶风违纪、隐形变异的“四风”问题仍然屡禁不止。这次《条例》修订,坚持目标导向和问题导向相结合,与时俱进完善经费管理、国内差旅、因公临时出国(境)、公务接待、公务用车、会议活动、办公用房、资源节约等规定,(下转第四版)

### 浙报观察

中国旅游日和浙江,有着与生俱来的缘分。1613年5月19日,“中华游圣”徐霞客从浙江宁海出发前往天台山,开启漫长旅途。近400年后,这一天被定为中国旅游日。

今年5月19日是第15个中国旅游日,主会场活动将在宁海举行。这也是2011年在宁海举办首个中国旅游日主会场活动后,该活动再次回到浙江。

15年来,浙江不断深挖自身资源禀赋,坚持以文塑旅、以旅彰文,持续推进文旅融合发展,将文旅产业打造成为具有显著时代特征和地域特色的幸福产业。

### “浙”里好风光

浙江自然景观多样、文化要素多元,具有支撑文旅产业的丰富文旅资源和文化内涵。

15年来,循着“中华游圣”的足迹,越来越多的当代“徐霞客”,走进浙江,走进宁海,走进天台山。之江大地的山山水水、古镇老街、城市乡村,处处洋溢着中外游客的笑脸,遍地都是诗画浙江的美好。

美好,来自更多元的体验。近年来,我省不断推进旅游景区转型升级,持续打造5A级旅游景区和国家级旅游度假区,大力培育演艺经济、赛会经济、非遗经济,推动农文旅、工业旅游、文商体旅健等深度融合,为游客构建起丰富多样的文旅场景和业态。

美好,来自细致入微的贴心服务。“行李跟人走”服务模式,帮助游客实现“轻松游”;推出“诗画浙江”文旅惠民卡,让旅行便捷省心又实惠;“游浙里”智慧旅游平台串联全省文旅资源,聚焦出行所需,为游客提供一站式旅行服务;“诗画浙江·百县千碗”美食旅游IP,让游客欣赏美景的同时,品味“浙”里味道;优化离境退税“即买即退”消费服务,引得外国游客纷纷点赞……

一份亮眼的成绩单是浙江文旅产业向上向前的最有力证明:2024年,浙江全域旅游人数达89007.8万人次,比上年增长8.9%;全域旅游综合收入12376.4亿元,比上年增长9.9%;游客人均花费1390.5元,居东部沿海省份前列。

### 文化为魂

文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载体。在推进文旅深度融合的进程中,浙江深入发掘和活化利用本土文化。(下转第二版)

## 浙江持续推进文旅融合发展 将文旅产业打造成幸福产业

本报记者  
陈黎明



### 钱江观潮



陈先进正在烹制招牌菜红烧将军鱼。

共享联盟·常山 周志亮 摄

### 短评

### 地方风味激活“舌尖经济”

民以食为天。“食”作为“食住行游购娱”消费需求的“头等大事”,越来越成为激发消费潜能的“流量密码”。

习近平总书记指出:“发展特色产业是地方做实做强做优实体经济的一大实招,要结合自身条件和优势,推动高质量发展。要把住质量安全关,推进标准化、品牌化。”

常山作为一座“鲜辣之城”,正在以“食”为媒,激活“舌尖经济”,释放消费新动能。常山又以打造“鲜辣常山”地方风味IP为契机,在大力培育鲜辣美食门店的同时,引导市场主体向前端食材种植加工、中端物流配送及终端市场营销等全链条拓展,逐步构建起一条集种植、加工、餐饮、旅游于一体的完整鲜辣美食产业链。

一头连着田间地头,一头连着消费市场,鲜辣美食产业链也成为常山推进农文旅融合发展的重要抓手,“鲜辣常山”正惠及越来越多的人。

(下转第三版)

### 奋战二季度 拼抢上半场

### 桐乡以“五张清单”加速推进重大项目建设 拿地即开工 竣工快投产

本报讯(记者 宋彬彬 通讯员 徐振华 韩春燕)这两天,桐乡市振东物流园区迁建及周边基础设施配套工程项目建设一派忙碌景象——A区正在进行粉刷和风管安装工作,B区12米高的物流仓储大楼已经结顶。“目前两个区域完成进度都超70%,争取A区年底投产。”振东物流园区公司副总经理任强介绍,该项目作为省“千项万亿”工程项目之一,总投资18.8亿元,建成后将“自给自足”,将成为桐乡市区唯一一家现代化智慧型综合物流园区。

今年以来,桐乡围绕签约未落地、前期环节慢、拿地未开工、入库推进迟、竣工未投产“五张清单”,打通重大项目推进的堵点、痛点。一季度,桐乡累计完成固定资产投资143.8亿元,同比增长11.1%。其中,14个省“千项万亿”项目年度计划投资完成率达59.3%,居全省县市第一。

为让项目尽快投产,桐乡市委、市政府主要领导牵头落实,每周晨会盯进度、每月推进会抓解决,实现全生命周期管理。此外,按照1个月签约、3个月注册、6个月开工、1年半建成的节点管理要求,全面推进“拿地即开工”、工程施工许可分阶段办理、分期竣工验收,实现项目单位报批时间缩减四分之一以上。在14个省“千项万亿”项目中,有近五成项目实现“拿地即开工”。

作为长三角交通版图的重要拼图,苏台高速公路南浔至桐乡段及桐乡至德清联络线(二期)项目被列入省“千项万亿”工程,全长44公里,有39.6公里位于桐乡境内,自启动之初起就不断刷新进

度条,目前主体工程完成进度超过97%。进入二季度,各项工作正按照“年内建成通车”的既定目标,倒排工期、挂图作战。不久前,该项目完成桥梁荷载试验,标志着主体结构安全性和承载能力全面通过验证,为全线通车奠定关键基础。此外,苏台高速(二期)桐乡服务区在取得施工许可后,也很快进入建设阶段,建成后将成为全省首个不上高速也能逛的立体开放式服务区。

项目跑得快,还离不开全要素保障。桐乡建立项目全口径管理体系,实现一个口子统管政府性投资项目和民间企业投资项目,在项目招商阶段即纳入项目投资平台,“一对一”制定土地、金融、电力等资源要素落位图。一季度,桐乡新增供地项目44个,累计供应国有建设用地171亩。

投产快,意味着在抢占市场中赢得先机。在桐乡经开区(高桥街道)南侧,一年间拔地而起一座全球玻纤使用量最大的“超级工厂”——振石股份新材料产业园,这是全省首批“千项万亿”项目之一。“产品订单和交付量持续攀升,订单排到今年年底。”浙江振石新材料股份有限公司负责人说,园内新能源风电、光伏等所有产能拉满,较年初增长了50%以上,正朝着实现百亿产值、百万吨玻纤应用的目标加速前进。

眼下,桐乡的省“千项万亿”工程项目建设快跑,桐乡新运河水厂计划今年年底基本完成设备安装并进行联动调试;

丰子恺艺术中心项目美术馆主体结构已完工验收……力争今年全年实现投资500亿元。

### 新闻提要

浙江首个考古博物馆昨开馆

玉架山考古博物馆:复原五千年前社会切面

》5版

### 重要窗口 理论周刊

》6~7版